

Тулатоочмаш. Награды за защиту Родины



Первые майские дни посвящены чествованию людей труда. Обычно на тульских предприятиях оборонно-промышленного комплекса проходят торжества, в ходе которых передовикам производства вручают заслуженные награды. Среди множества других – награда Министерства промышленности и торговли Российской Федерации – медаль В. В. Бахирева.

НАГРАДА не случайно носит это имя: трудовая биография Вячеслава Васильевича Бахирева началась за фрезерным станком в родном Коврове, Великую Отечественную он встретил молодым конструктором – выпускником мехмата МГУ. Пройдя все ступени карьерной лестницы, Бахирев запомнился многим тулякам старшего поколения как руководитель оборонной отрасли – директор крупного предприятия, заместитель министра оборонной промышленности, министр машиностроения СССР. В годы его руководства ОПК были воплощены в жизнь многие уникальные разработки, в том числе и тульских оружейников, аналогов которым до сих пор нет в мире. Соответственно и медалью Бахирева награждаются работники ОПК – за заслуги в развитии отрасли и большой вклад в разработку, создание и изготовление современных видов вооружения с использованием передовых научных достижений. Среди награждённых в этом году – оружейники Татарстана, Московской и Ленобласти, нижегородцы, пермяки, уральцы, барнаульцы... Туляков – трое, и все они работают в АО «Тулатоочмаш».

В этом году в соответствии с требованиями времени на предприятии приняли решение вручать награды на рабочих местах, не нарушая напряжённого трудового ритма. **Генеральный директор АО «Тулатоочмаш», председатель Тульского регионального отделения Союза машиностроителей России В. Н. ФИЛИППОВ** вместе с представителем Минпромторга РФ тепло поздравили награждённых под аплодисменты их коллег.

– Рад, что высокой ведомственной наградой в соответствии с приказом министра промышленности и торговли РФ Д. В. Мантурова отмечен труд действительно достойных, лучших в своём деле наших сотрудников, – отметил Владимир Николаевич. – И вообще в эти праздничные дни хочется сказать большое спасибо всему коллективу Тулатоочмаша – за высокий профессионализм, большую ответственность и безусловную преданность делу.

Преданность. Она также подразумевается статусом медали В. В. Бахирева – награда присваивается тем, кто отдал родному предприятию не менее 15 лет. Справедливости ради отметим, что двое из троих награждённых давно преодолели назначенный рубеж.



Токарь инструментального производства Игорь САНКИН через пару лет отпразднует 30-летие – он на Тулатоочмаше с 1995 года, пришёл буквально со школьной скамьи.

– Это было трудное время, наверное, для всех заводов Тулы, – вспоминает он. – Заказов почти не было, с зарплатой – трудности, но работать-то всё равно было надо. Тем более что на предприятии ко мне отнеслись очень хорошо, по-доброму. Понимаю, что молодёжи в цехах тогда было не просто мало, а буквально единицы. Но раз уж выбрал такой путь, думал я, надо держаться. Не бегать же с места на место. И, поверьте, ни разу не пожалел. Меня закрепили за опытным наставником – Александром Алексеевичем Денисовым – замечательным человеком и отличным специалистом, которого и на Тулатоочмаше, и за его пределами знают благодаря мастерству и трудолюбию. А сейчас уж у меня у самого не меньше десятка учеников. Теперь молодёжи на заводе много – работать здесь считается престижным. И не только из-за достойной зарплаты. Полностью изменилось само производство: то, что здесь сегодня, по сравнению с тем, что я увидел в самом начале, это как небо и земля – светлые цеха, чистота, свежий воздух – на работу идёшь, как на праздник.

Игорь Санкин по-прежнему не мыслит своей жизни без родного производства:

– Куда я пойду – на другой завод? Кому я там нужен? А здесь – другое дело: я знаю всех, все знают меня. К людям труда у нас относятся с большим уважением. Я вот в конкурсе профмастерства участие постоянно принимаю, последний раз второе место занял – меня все поздравляли. Это очень почётно, считаю.

А ещё на Тулатоочмаше Игорь Викторович нашёл своё счастье – здесь он познакомился с женой, работали в соседних цехах, которые позже объединили в одно производство. Она и сегодня работает здесь же – в БТЗ. В семье растут две дочери, младшая – школьница, а старшая учится в Тульском экономическом колледже. Что ж, экономисты на производстве тоже нужны...



А вот путь **дважды лауреата Мосинской премии Валерия ЛЕБЕДЕВА** не был таким уж прямым, хотя начинался он как раз на Тулатоочмаше. Ещё на производственной практике освоил на заводе «Штамп» профессию токаря, и полученные навыки пригодились. Прочувившись немного в Тульском политехе, он решил пойти работать и перевёлся на вечернее отделение. Знания закреплял на практике здесь – на Тулатоочмаше.

Валерий Фёдорович и сегодня благодарен судьбе за то, что пришёл в профессию, не миновав ни одной ступеньки, поднимаясь по служебной лестнице.

– Когда ты понимаешь весь процесс изготовления детали или узла, проще даже не найти и устранить ошибку, но избежать её в принципе, – говорит он.

После окончания вуза он отправился в армию – год служил в частях ПВО в Подмосковье. Проблем по возвращении домой не предвиделось. Тем более что с военной техникой познакомился уже на практике. Но на ставшем родным Тулатоочмаше ему предложили заниматься чулочно-носочными автоматами. Вчерашнего солдата это чуть ли не обидело.

– Молодой был, да сразу после службы к вооружениям меня влекло больше, чем к чему-либо другому, – вспоминает В. Лебедев. – Сейчас-то понимаю, что это было своего рода прорывное направление, ведь конкурировали мы только с итальянцами, и конкурировали успешно. Быть может, именно поэтому его и постарались свернуть ближе к девяностым.

Любовь к оружию привела тогда В. Лебедева на «СПЛАВ». За годы работы там он объездил полстраны, участвовал в пуске новых заводов с такими выдающимися людьми, как А.Н. Ганичев, Г. А. Денежкин... Но в девяностые вернулся на Тулатоочмаш, хотя для завода это были не лучшие времена...

– Сейчас это совсем другое предприятие, – замечает Валерий Фёдорович. – И по номенклатуре изделий, и по уровню технического оснащения, и по технологическим возможностям. И даже по отношению к людям. Уверен, что в этом – заслуга нашего генерального директора В. Н. Филиппова,



который очень много сделал для предприятия, ещё будучи главным инженером.

В. Лебедев возглавляет бюро механических испытаний ЦЗТЛ технологической службы. Вскользь замечает, что в числе прочих задач его подразделения – проверка поступающих на производство материалов – металлов, полимеров... Словом, всего, что нужно Тулатоочмашу. И эта работа очень ответственная.

– На предприятии ведь не только объёмы производства растут и линейка изделий расширяется, но и требования к качеству продукции тоже неуклонно повышаются, – подчёркивает Валерий Фёдорович. – Мы ведь такое дело делаем, что от качества нашей работы зависит безопасность и даже жизнь людей...

Ответственность – очень важное качество для тех, кто работает в системе ОПК. Точмашевцы здесь исключением не являются. Именно ответственность прививается молодым сотрудникам с первых дней работы.

Это отметила ещё одна обладательница медали В. В. Бахирева **начальник бюро серийного сопровождения конструкторской службы ОГК Елена РОДИОНОВА**. Она

поступила на Тулатоочмаш сразу по окончании ТулГУ в 2007 году. Говорит, именно тогда на предприятие пришло много молодёжи, в том числе и выпускников вузов. Молодой конструктор быстро освоилась в коллективе, благо помогать и наставлять было кому – преемственности поколений здесь уделяют большое внимание.

Что, по мнению Елены, проходившей вузовскую практику на других оборонных предприятиях, отличает в общем ряду оборонки именно Тулатоочмаш?

– Динамичность, – отвечает Елена Александровна. – Здесь никто ничего не ждёт и не заставляет ждать других. Предприятие работает очень ритмично, и, попав в этот ритм, ты успеваешь многое. И работа гораздо интереснее, если ты постоянно что-то делаешь, а не томишься в ожидании окончания рабочего дня.

Для Е. Родионовой медаль В. В. Бахирева – одна из первых наград. И она горда и рада столь высокой оценке своего труда.

А вот для **кавалера орденов Трудового Красного Знамени и Почёта, лауреата Государственной премии СССР, почётного машиностроителя РФ и почётного гражданина Тульской области, председателя АО «Тулатоочмаш» Владимира Михайловича ЛИСКИНА** медаль «За вклад в развитие системы вооружений ВС РФ» – хоть и бог знает какая по счёту – тем не менее стала дорогой и ценной.

Потому, что эта относительно новая награда Министерства обороны РФ, как и все предыдущие, точно отражает реальное положение дел.

– Владимир Михайлович – один из основоположников принципиально нового направления в оборонной технике – электронных тренажёров для обучения наводчиков танковых, противотанковых и зенитных управляемых ракет, – поясняет В. Н. Филиппов. – Он внёс значительный вклад в организацию серийного производства составных частей сложных высокоточных вооружений на Тулатоочмаше и в развитие радиотехнического направления работы в ЦКБ аппаратостроения. Многие талантливые конструкторы, организаторы производства по праву считают В. М. Лискина своим старшим другом и учителем.

Наталья ЗЕЛИНСКА.
Фото предоставлены пресс-службой АО «Тулатоочмаш».

